

性别构成

男性人口  4905769 人
女性人口  4498514 人

总人口性别比为 109.05
(以女性为 100, 男性对女性的比例)
比 2010 年提高 4.71 个点

年龄构成

0-14 岁人口  1153372 人
15-59 岁人口  6548345 人
60 岁及以上人口  1702566 人

教育程度

拥有大学(大专及以上)
文化程度的人口

1677495 人

与 2010 年第六次全国人口普查相比, 每 10 万人中拥有大学文化程度的由 10333 人上升为 17838 人

拥有高中(含中专)
文化程度的人口

1297540 人

与 2010 年第六次全国人口普查相比, 每 10 万人中拥有高中文化程度的由 13704 人上升为 13797 人

文盲人口(15 岁以上不识字的人)

145782 人

与 2010 年第六次全国人口普查相比, 文盲人口减少 145251 人, 文盲率由 3.83% 下降为 1.55% 下降 2.28 个百分点

密码

B

老龄人口比重上升『银发经济』潜力凸显

第七次全国人口普查结果公布以来,“老龄化”是大众关注的焦点之一。

人口结构老龄化主要会关系到未来劳动力人口的增长潜力。以宁波为例,2020 年我市 16-59 岁劳动年龄人口达 648.14 万人,比 2010 年增加 84.69 万人,劳动年龄人口占比为 68.92%,比 2010 年下降 5.16 个百分点。

而另一方面,我市 60 岁及以上人口达到了 170.26 万人,占全市人口的 18.10%,比 2010 年上升 4.84 个百分点。这也意味着,人口老龄化的趋势将在今后较长一段时期与宁波相伴。

针对这一情况,市统计局表示,在全国劳动年龄人口减少 4000 多万人的大背景下,宁波劳动年龄人口持续增加,一定程度上反应了宁波城市能级的提升。不过,在张二华看来,制造业占比较高的宁波有大量用工较多的工业企业,在劳动年龄人口占比下降的趋势下,劳动力资源短缺、用工紧张的情况或将越发突出。

陈旭钦则指出,老龄化趋势除了会对未来劳动力市场提出挑战,还会在公共服务领域考验城市的承载能力,比如前段时间就有地区因为老年大学报名过于火热而采取“零点报名”的策略。不过,挑战面前,也为“银发产业”和“银发经济”的发展提供了机遇。

随着全国第七次人口普查数据公布,资本市场近期也刮起“人口结构转型”概念的投资风潮。事实上,宁波已经有一些企业嗅到了“银发经济”的潜力。雅戈尔集团早在 2018 年就斥资进军康养产业,在集士港镇参与建设宁波普济医院,筹建普济养老项目,首期投资近 20 亿元。陈旭钦认为,这就是资本助力老龄化趋势下公共服务完善的典型案例。

“‘银发经济’要高质量发展,社会保障、医疗卫生、养老产业、旅游休闲娱乐等相关的服务和政策要配套出台,还要完善社区的文化和体育设施,特别是公共服务要加大投入。”陈旭钦补充道。

密码

C

城镇化率达到 78% 追赶逆城市化发展趋势

毋庸置疑,宁波正在为成为一个更具影响力的现代化滨海大都市做准备。值得注意的是,宁波城镇化率已经达了 78%,接近发达国家水平。

陈旭钦认为,宁波正在不断推进城镇化进程。目前,宁波城镇化率 78%,比 2010 年上升了 9.69%。未来一段时期内,宁波城镇化快速发展的趋势仍将持续。“因此,宁波要增强城市承载能力,就需要转变城市发展方式。”他提出了几点主要路径,包括加快卫星城市建设、重视实施乡村振兴战略、公共服务的均等化等。

“回顾发达国家主要城市的发展历程,在城市经历了高度工业化、人口密集化之后,逆城市化也会紧接着城市发展成为一个必然趋势。比如在东京,目前就出现了居民工作地在市中心,生活地却在 50 公里开外的城郊地区的情况。宁波需要为这个城市发展趋势做好准备,防止大城市病,实现城乡之间协同、融合发展。”陈旭钦解释道。

对此,他提出了三个建议——

从整体城市规划来说,宁波应遵循宜居、创新、智慧、绿色、人文、韧性的城市发展新理念。如统一规划工业园区的道路、供水、供电等基础设施建设,大规模地进行统一开发;探索推行混合产业用地供给、分层开发、立体开发和以公共交通为导向

的开发(TOD)等模式;充分利用既有杭甬铁路开行市域(郊)列车,科学有序发展市域(郊)铁路等。

对于农村地区来说,劳动力必须与土地、资本两个要素结合起来,才能形成生产力。目前农村面临的问题,一是资源要素流动性较差,特别是土地要素尚未市场化配置;二是农村老龄化比城市快;三是农村空心化现象严重。资源要素难以流动,人才进不去,农村就难以发展。农村地区就是要让劳动力、土地、资本、技术等要素双向流动,土地和宅院要双向置换。

对中小城镇来说,可以从旅游做起,促进第三产业的快速发展,推进产业结构的升级。逆城市化主要原因是城市居民对生活自然化倾向的追求、大城市工业向外寻找廉价的土地和劳动力,以及交通和信息技术的发达。现在,已经有越来越多的年轻白领人士希望能过上周一到周五在市中心写字楼上班,周六、周日在农村田园风光里休闲的生活,中小城镇可以抓住这个机遇。

此外,张二华还指出,就目前公布的主要数据看,我市的市区人口集聚度还不够,比如慈溪、余姚两地的人口总和,与中心城区(海曙、江北和鄞州)的人口总和旗鼓相当,反映到经济总量上也差不多。这说明,我市中心城区的首位度还有较大的提升空间。 记者 史旻